

【2003年博彩稅(修訂)條例草案】

意見書

傅丹梅(註冊社工)

香港社會服務聯會於2001年5月15日舉行「凝聚家庭力量」高峰會，希望重新肯定家庭對社會的重要性，鼓勵社會各界以行動支持促進家庭凝聚力。政府於2002年撥款三億元，成立「社區投資共享基金」，希望提高社會資本，將香港建成立成一個安定穩固、關心互愛、和諧共融的社會，政府今年的施政報告中提到未來的福利服務將採取兒童為重、家庭為本、社區為基礎的方針，鞏固家庭，但政府在這時候卻推出賭波合法化，與政府及社聯要凝聚及鞏固家庭的目標背道而馳。本人憂慮賭波合法化後，以下的社會問題將進一步惡化，包括：

導致更多家庭及青少年問題

報章雜誌差不多隔天便有一宗因賭博欠債而引致的家庭慘劇，以及父母因賭博而疏於管教子女或將情緒發洩於年幼子女身上，青少年因為在家庭得不到關心、寂寞無助而對毒品或其他物品產生倚賴，政府推行賭波合法化後，勢必增加賭博人數，屆時，這類家庭及社會問題數目必大大增加，政府用於社會福利的開支也會大大增加。

引致更多家庭暴力

2002年家庭暴力達到3000宗，當中的配偶施虐案較2001年增加36%，長者的施虐案亦不斷上升，突破機構「賭博與香港家庭研究」顯示，有10.5%家庭曾因憂慮賭博的問題而令家人關係轉差，例如家人變得容易煩躁、埋怨、不瞅不睬，或互相爭吵甚至大打出手。

家庭凝聚力下降

根據社聯的香港社會發展指數2000——家庭團結分類指數顯示，於十四個發展領域當中，有三個指數出現負指標，包括新婚數目，離婚個案與新婚數目比例及家庭暴力個案數目，賭博是其中一個導致離婚及家庭暴力的因素，根據青協2000年做的香港青年趨勢分析顯示，香港的離婚率於1999年已達42.2%，即每2.3對情侶結婚便有1對以離婚收場，過去三年，情況更有持續惡化的趨勢，根據美國的研究數字顯示，單親家庭子女的情緒和行為較雙親家庭子女惡劣二至三倍，他們多數有學業問題、未婚懷孕、濫用藥物、曾經自殺或有自殺傾向、有暴力傾向、精神問題和涉及法律訴訟，政府將波合法化後，勢必增加賭博人數，屆時，這類家庭及社會問題數目必大大增加，影響整體社會的發展。

減低家庭成員的生活質素

根據突破於2002年做的研究「賭博與香港家庭研究」顯示，5.4%家庭的財政曾經受影響，例如將儲起來添置用品的錢或子女的學費用來賭博、典當或變賣家庭貴重物品用來償還賭債，使整體家庭的生活質素減低。

香港人在這經濟不景、失業率高企的情況下，為了保住飯碗，工作時間越來越長，夫妻及父母子女間難有機會及時間彼此溝通，間接削弱家庭成員的關係及令家庭凝聚力減弱，政府在這時候推行賭波合法化，就好像在傷口上加多一刀，令情況更惡化。